

شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لاہور

تعمیر حیات

پندرہ روزہ

جدید سالانہ
سات روپے
فی پرچہ ۳۰ روپے

ایڈیٹر سید محمد حسینی
معاونت سید اللہ علی ندوی

۱۲ ربیع الأول ۱۳۸۵ھ مطابق ۱۰ جولائی ۱۹۶۵ء



Regd No L 1981

Phone No 22948

TAMEER-E-HAYAT

DARULULOOM, MADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)



دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کردہ نصاب

القرآن الشریف (۳ حصے)

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اسکی نامور شخصیتوں کے حقیقی اسباق، اسلام اور ہندوستان کی تاریخ کا خلاصہ مشہور و معروف درسی کتابوں کا تقارن، معلومات حاضر اور ضروری مضامین آگے لائیں، اسکی کوشش کی گئی ہے کہ کوئی سبق جو تاریخ سے خالی نہ ہو اور وہ کسی صحیح توجیہ یا تحقیق کی طرف توجہ دے کر لیا جائے، اس کی بڑی تعداد اس کو داخل نصاب کیا ہے۔
قیمت حتمی ۱۰ روپے
حتمی دوم ۵ روپے
حتمی سوم ۵ روپے

قصص انبیاء اطہار (۲ حصے)

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں ایک طرف زبان کی آسانی کے لیے اور دوسری طرف انبیاء اطہار کے حیات کا اسلوب لکھا گیا ہے کہ کتاب میں زبان کی آسانی اور آسانی کے لیے لکھی گئی ہے، دوسری طرف انبیاء اطہار کے قصص اور حیات کو اس پر ایسا اسلوب میں پیش کیا گیا ہے کہ اس کے ذریعہ انبیاء اطہار کے حیات میں شوق پیدا ہو سکے اور ان کی عظمت کو محسوس کیا جا سکے اور ان کی زندگی میں لگن اور توجہ سے دیکھا گیا ہے!
قیمت حتمی ۱۰ روپے
حتمی دوم ۵ روپے
حتمی سوم ۵ روپے

مختصر احکام

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب میں مختصر اور اعلیٰ درجے کے احکاموں کے نصاب میں داخل کر کے لائق ہے، انہی نصاب کے تحت اس وقت تک اس میں اضافہ کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں بلکہ وہ ضروری کتابوں کو شامل ہے، اس میں ضروری احکاموں کے علاوہ فقہی، فلسفہ، حکایت، نصاب اور مسائل اور مسائل اور بہت سے کاموں میں داخل نصاب ہے،
شہام کے کاموں میں داخل نصاب ہے۔
قیمت حتمی ۱۰ روپے
حتمی دوم ۵ روپے

مختصر احکام

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں مختصر احکاموں کا نصاب ہے جو ان کے مفہوم اور اس کے تحت لکھی گئی ہے، اس میں ضروری احکاموں کے علاوہ فلسفہ، حکایت، نصاب اور مسائل اور بہت سے کاموں میں داخل نصاب ہے،
شہام کے کاموں میں داخل نصاب ہے۔
قیمت حتمی ۱۰ روپے
حتمی دوم ۵ روپے



مجلس مشاورت

مولانا محمد رفیع ندوی، شیخ الحدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء
 مولانا محمد اسحاق ندوی، استاد حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء
 مولانا ابوالفتح ندوی، قائد قلم دارالعلوم ندوۃ العلماء
 مولانا سعید احمد ندوی، ناظم شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء
 مولانا محمد رفیع ندوی، اویس اول دارالعلوم ندوۃ العلماء

قابل توجہ

تعمیر حیات کی تربیت اگت سے بہت کم رہی ہے
 اگر زیادہ سے زیادہ حضرات مستفید ہو سکیں
 اس لئے
 اہل استقامت حضرات پر زور لگایا گیا ہے کہ صدمہ مندی
 حلیات عطا فرما کر دینی شعور کی نشرو اشاعت اور اداری
 افانت میں حصہ لیں !
 معاونین خصوصاً سے 200-00
 معاونین سے 100-00
 معاونین سے 50-00
 اعزازی خریداران سے 25-00

سینئر تعمیر حیات

پاکستان میں جگہ جمع کر نیکا پنہ
 مولانا حکیم نصیر الدین صاحب
 نظامی ندوی فریڈ روڈ کراچی
 (مغربی پاکستان)

معاہدین و غیرہ کے لئے نفاذ و کثرت اس پر کی جائے
 تعمیر حیات - دارالعلوم ندوۃ العلماء

لکھنؤ میں تعمیر حیات کا تازہ شمارہ ملنے کا بہت
 جبل الدین نیوز پیپر ایجنٹ نیکہ اعظم بیگ 180 - 40 لکھنؤ

اسلامیت مغربیت

- مسلمانان عالم اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش کی
- مستند تاریخ
- مغربیت کے جہان کے آغاز و ارتقائی کہانی
- تفصیل مالک میں تمدنی تحریکوں کا تاریخی پس منظر
- ان کے اسباب و محرکات اور ان کا علاج
- مغربی تہذیب کے اس میں کلمہ مالک صحیح و سچ کا تہن
- عصر حاضر میں ان کے کردار و بیخام کی تشریح

تالیف: مولانا عبدالقادر عظیمی
 ثالث اعلیٰ طبقات فورٹ نبلہ فیصلہ پانچ روپے
 ناشر: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء لکھنؤ

تاریخ دعوت و عزیمت

از: مولانا عبدالقادر عظیمی
 سلطان الشیخ حضرت ابن ابی العزیز
 حضرت محمد شفیع شرف الدین کی منبری
 سوانح حیات، صفات کمالات، تجدیدی و اصلاحی کارنامے
 کلمہ و منہجین و شریعتین کا تذکرہ و تفسیر
 اہل علم ہر زمانہ کی توجیہ سے آمد و برون آمد حضرت خواجہ
 مولانا عبدالقادر عظیمی نے ان کے ہاتھوں میں لکھا ہے
 قیمت: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء
 فیصلہ: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء

سآلانہ

4- روپے
 فی پرچہ 30 پیسے
 جلد نمبر 2 شمارہ نمبر 1

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

اس دائرے میں سرخ نشان
 اس بات کی علامت ہے کہ
 آپ کا چشمہ ختم ہو گیا
 اب آپ سالانہ چندہ بذریعہ منی آرڈر
 ارسال فرمادیں یا وی پی کی اجازت
 دیں تاکہ انگلستان دارالعلوم سے بھیجا
 جائے
 " منیجر "

10 جولائی 1965ء مطابق 10 ربیع الاول 1385ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نبوت کا پیغام اور ہرزمانہ میں اسکی ضرورت!

اس ترقی پذیر عہد کو جس میں انسان نے علم و صنعت اور تہذیب و تمدن کے ہر شعبہ میں عظیم ترقی کی ہے اور
 کامیابی کی بلند منازل کو طے کیا ہے ایک روشن دور کہا جا سکتا ہے بلاشبہ یہ وقت جس کو ہم مسیحا کہتے ہیں تاریخ
 کے اہم ترین وقتوں میں شمار کیا جا سکتا ہے جو انسانی عزم و ہمت اور تخیل و کامیابی کے آئینہ دار ہیں۔ اگر ہم غور کریں
 تو اس وقت میں انسانی دنیا نے جتنی ترقی کی ہے اور جیسے محیر العقول کامیابیوں میں انجام پذیر ہوئے ہیں شاید تاریخ کا
 ہر دور اس سے خالی ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اس کو ہم ہر اعتبار سے ایک ممتاز اور قابل فخر دور منسوب کرتے ہیں۔
 لیکن اگر ہم ان مادی ترقیات کا ایک سرسری جائزہ لیں تو یہ بات بھی واضح ہو جائے گی کہ ترقی کی اس دور اور
 اس میں ایک دور سے آگے بڑھے اور مسابقت کے جوش میں ہمیں یہ بالکل یاد دہرا ہا کہ ان ترقیات کا مقصد کیا ہے اور
 زندگی کو ان کے ذریعہ کیا منافع حاصل ہو سکتے ہیں اور وہ کون سے حدود میں رہنے سے آگے نکل کر ہمیں بھانپے فائدہ کے سرسری
 نقصان اور ہلاکت کا موجب بن جائیں گے۔ ہم نے اس مقابلہ میں قطعاً یہ یاد نہیں رکھا کہ اہم مقصد ہونے کے ساتھ جب
 وہ خطرناک اسلوحہ کی شکل اختیار کرنے تو کس اور بڑے مہلک اور تباہی بھری کامیابی کا پیش خیمہ بن جاتا ہے۔
 ترقی کے اس بے مقصد مقابلہ میں انسان نے خود اپنے ہاتھوں اپنی ہلاکت کا سامان تیار کیا اور دنیا کو ایک
 خطرناک جنگ کے دروازے پر لاکھڑا کر دیا جس کے نتیجے میں عالمی امن کا نذر و بند بولا اور دنیا نو فتنہ امن کا نذر و بند
 انقضاء ناگزیر ہو کر رہ گیا اب صورت یہ ہے کہ پوری دنیا اس خطرناک جنگ کو روکنے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگا رہی ہے
 لیکن جنگ کے اس ہیبت بادل کے سرچشمہ کو روکنے کی کسی کوشش نہیں ہے اور خطرناک اسلوحہ اور ایسی ہتھیاروں کی صنعت
 روز بروز ترقی پذیر ہے اور ہتھیار..... بنانے والے بڑے بڑے کارخانوں کی ناسیس کا سلسلہ جاری ہے۔
 اس ترقی یافتہ اور روشن عہد میں انسانی عقل کا یہ تقاضا کیوں رہتا ہوا ہے؟ ایک سوال ہے جس کا مختصر جواب
 یہ ہو سکتا ہے کہ انسان نے اپنی ان ترقیات کے اندر عقل کی رہنمائی کے ساتھ ساتھ قلب کی رہنمائی نہیں حاصل کی اور اس
 سے مستفنی ہو کر اس نے اپنی تمام تر توجہ عقل کی رہنمائی پر مرکوز کر دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عقل اعتبار سے تو وہ بہت
 اونچے مرتبہ پر پہنچ گیا، لیکن قلب و ضمیر کے اعتبار سے وہ بالکل منفرکہ اور بے رہا۔
 عقل دول یا اودیت اور روحانیت کا یہ انفصال جب بھی کسی قوم میں ہوتا ہے تو وہ اپنی انسانی ضروریات
 کے اعتبار سے ناقص ہوتی ہے اور اس عدادہ تمام منفات نہیں موجود رہتی۔ جو ایک مسلم الفطرت اور صاحب ضمیر قوم کے
 اندر ہونا چاہیے، عقل و دل کا یہ جدائی قوموں کو بھی بے راہ نہیں چلا سکتی اور نہ ان کے اندر زندگی کا صحیح مقصد
 اور وہ انسانی جذبہ پیدا کر سکتا ہے جو زندگی کے سببوں پہلوؤں کو ختم کر کے ایجابی پہلو کو قوت پہنچاتا ہے۔
 چشمِ مری مسیحا دینا کے لئے ایک فیصلہ کن زمانہ کیوں تھا؟ اس وقت انسانیت کیوں دم توڑ رہی تھی اور

قرب تھا کہ پوری کائنات فنا ہو جائے ؟
 اس سوال کا جواب بھی بالکل وہی ہے کہ اس نطفے کے انسان کو عقل کے ساتھ دل کی رہنمائی نہیں حاصل تھی وہ عقلی اعتبار سے خواہ جس سطح پر بھی رہا ہو، لیکن قلبی اعتبار سے وہ انسانیت کے دائرہ سے خارج تھا اور اس کی زندگی میں انسانی قلب و ضمیر کے جو اوصاف ہونے چاہئے وہ نہیں تھے۔ انسانی مائتروں میں جنگ کا تاوان رائج تھا اور انسانی اخلاق کے بجائے زندوں اور فوٹوں کے اوصاف کی حکمرانی تھی۔ زندگی ایک چوڑھے کی طرح بے مقصد گزرتی تھی، جنگ و جدال اور خوف و پروا توں کا بازار پھر طرف گرم تھا۔ اور حالت اس قدر خراب ہو چکی تھی کہ اب عالم انسانیت کے باقی بچنے کا کوئی چارا نہیں رہ گیا تھا۔

لیکن اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئی اور اس نے محض اپنے فضل و کرم سے نبی اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت اللعالمین بنا کر مبعوث فرمایا، اس وقت دنیا کو ایک نئی زندگی ملی، انسانیت کو حیات تازہ حاصل ہوئی اور انسان ایک نئی تعمیر شروع ہوئی۔ انسانی وجود کا بنیادی اصول بیان کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ انسانی وجود کے تمام اوصاف بیان کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ انسانی وجود کے تمام اوصاف بیان کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ انسانی وجود کے تمام اوصاف بیان کرنا۔

ان تمام رفتوں اور ایجادات میں زندگی کے سبب سے

جب اس نے اس سبق کو بھلا دیا اور مقصد سے غافل ہو کر صرف عقل و ہوس کی راہ پر گامزن ہونے کی کوشش کی تو دنیا میں طرح طرح کی حسد ابیاں اور فساد رونما ہوئے، اور انسانیت کا شیرازہ منتشر ہو گیا۔ موجودہ زمانہ جو تاریخ کا سب سے روشن دور کہا جاتا ہے اور جس میں انسان نے عقلی اعتبار سے ترقی کی بڑی بڑی منزلوں کو طے کیا ہے۔ اگر ہم غور کریں تو تبشت بنوی کے ماقبل زمانہ سے بہت ملتا جلتا ہے، اس زمانے میں بھی عقل و ہوس کی حکمرانی تھی اور آج بھی اس کی حکمرانی ہے، اور کس قدر صحیح ہے یہ عقول کہ انسان نے پرندوں کی طرح ہواؤں میں اڑنا اور چھٹیوں کی طرح سمندر کی تہوں میں پھرنا سیکھ لیا، لیکن اس کو انسان کی طرح زمین پر چلنا نہیں آیا۔

وہ اناجے سبیل، ختم الرسل، مولائے کل جس نے بخار راہ کو نبشتا، فرزند دادی سبیل

ظہور قدسی - چمنستان دہر میں بارہادرجہ پر درجہ چابی آجکی ہیں اچرخ نادردہ کا دلند کعبی کعبی بزم عالم اس سرو سامان سے بجا ہے کہ نگاہیں خلیہ ہو کر رہ گئی ہیں۔ لیکن آجکی تاریخ و تاریخ ہے، جسکے انتظار میں پیکھن سال دھرنے کو روڑوں برس صوف کوشیے۔ سارگان فلک اسی دن کے شوق میں ازل سے چشم براہ تھے۔ چرخ کھن مہلتا ہے دوران سے اسی صبح جانی ازل کھٹے لیل و نهار کی کویشیں بدل رہا تھا۔ کارکنان قضاء و قدر کی بزم آرائیاں غماص کی جٹا طرازیوں مالا و خوردشید کی فروغ انگیزیاں اور بیا دکو تو دستیاں، عالم قدس کے انفس پاک توحید ابراہیم، جمال یوسف، معجز طرازی جوسلی، جان نوازی مستقیم، سب اسی لئے تھے کہ یہ صباح ہائے گران درشاہنشاہ کونین رحمتی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں کام آئیں گے۔

آج کی صبح وہی صبح جان نواز، وہی ساعت ہما یون، وہی دور فرخ نال ہے، درباب سیر اپنے معدود پیرایہ بیان میں لکھتے ہیں کہ: آجکی رات ایوان کسری کے ۱۲ کنگرے گر گئے۔ آتشدکا فارس بچھ گیا، دنیساڈ خشک ہو گیا، لیکن حج یہ ہے کہ ایوان کسری نہیں بلکہ شان عجم شریعت روم اوج چین کے قوسھا فلک ہوں گویں، آتش فارس نہیں بلکہ جہیم شہر آتشدکا کفر آرزو کدہ گری سو ہو کورہ گئے، ضم خانوں میں خاک اڑنے لگی۔ بتکد سے خاک میں ملکہ۔ شیواژہ مجوسیت جکھ گیا۔ نصرانیت کے اوداق خزان دینہ ایک ایک کر کے جھڑ گئے۔

توحید کا غلغلہ تھا، چمنستان سعادت میں بھار لگی۔ آفتاب ہدایت کی شعاعیں ہر طرف پھیل گئیں۔ اخلاق انسانی صفا آئینہ پرستو قدس سے چمک اٹھا۔ یعنی یتیم عبداللہ جگوستہ امنہ، شاہ حرم، حکمران عرب، فرماؤاے عالم، شہنشاہ کونین، شہنشاہ سند و ہفت اختراں، ختمو رسل خاتمہ پیغمبران احمد، مومل کہ خرد خاک اوست، ہمد و جہان نسبتہ فتالک اوست، اخی ارگو یابہ زبان فصیح، ازالف آدم دمیوم مستح دم تریخ است کہ در روزگار پیش دھدا میوم، لیس آرد بشار عالم قدس سے عالم امکان میں شہرین ہر مائے عزت و اجلال ہوا۔ اللہ صل علی محمد و علی آلہ و صحابہ وسلم - علامہ شبلی انسانی

تورسناسی اور حدی اطلالی

اس تقریر کی پہلے قسط شمارہ ۱۵۱ میں آچکے تھے، اتنے کیلئے اس کو پیش نظر رکھا جائے

تاریخ میں امام غزالی کے زمانہ سے بلکہ اور آگے حسن بصری وہ کے زمانہ سے لیکر اس زمانے تک کوئی ایسا مقام نہیں آیا کہ جس میں ایسے نمونے تپاتے جاتے ہوں، تمہیں جو نمونے دکھائے جاتے ہیں ان سے یہ نمونے ہزار ہا درجہ بہتر ہیں جن کو تم نے سنایا پڑھا ہے؟ یہ سنو اللہ ہے، دن تجوی لسنو اللہ بتبدیلا اور دن تجوی لسنو اللہ بتبدیلا خدا کئی طاقت اور تاکید سے فرماتا ہے ہمارے لئے تو مسموئی طور سے بھی کہدینا کا فی تھا، ہم تو مسلمان ہیں ہمارے لئے تو قرآن کا فی اشارہ قابل حجت ہے، لیکن اس کے باوجود اس زور اور تاکید سے فرمایا کہ سنو اللہ یہ ہے کہ جب آدمی ملاحیت پیدا ہو جائے گی جب استحقاق ثبات کر لیا جائیگا اور جسے صفات پیدا کرتے جائیں گے تو انسان کو فاک سے اٹھا کر فلک تک پہنچا دیتا ہے گا، اور مٹھا سے سنا بلکہ سنا کیا وہ تو پھر بھی ایک مسموئی چیز ہے گو ہر شب حیرت بنا دیا جائے گا، اللہ تعالیٰ بار بار اپنے بندوں کے حالات بیان فرماتا ہے جس کو ایک پوری سورہ ہی اسی بیان میں ہے، کہ جو ہر ذی انسانی کو کہاں سے کہاں تک پہنچا دیتا ہے۔

آپ نے سورہ یوسف پڑھی ہوگی اور پڑھا نہیں تو سنا ضرور ہوگا۔ بہت مشہور واقعہ ہے کہ ایک انسان کو گتام کرنے کیلئے قیدی اسباب و ذرائع ممکن ہو سکتے ہیں وہ سب کے سب حضرت یوسف علیہ السلام کے لئے استعمال کر لے گئے تھے۔ انسان کو سب سے زیادہ مدد اس کے گھر اور نیکان سے حاصل ہو سکتی ہے لیکن ان کی کہانی ہی اس سے شروع ہوتی ہے کہ ان کے مہائیوں نے ہی ان سے دشمنی کی، اور ان کو گھسے نکالنے اور باب کی نظروں سے اوجھل کر نیکی پوری

کوشش کی۔ جب گھری نے کسی انسان کو کھنٹے سے انکار کر دیا ہو تو اس کا کہاں ٹھکانا ہو سکتا ہے، ان کو گھر سے نکال دیا گیا، کنوئیں میں ڈال دیا گیا، لیکن کتنی بڑی آزمائش تھی کہ جن لوگوں نے کنوئیں سے نکالا وہ دور دراز کا ایک قافلہ تھا اور ان کی قدر شناسی کا یہ عالم تھا کہ اونے پونے داموں میں بیچ ڈالا۔ دشواری بنن غیب دسا ہم محدود اور خیرا کس نے؟ عزیز میرے اور وہ بھی غلام کی حیثیت سے عزیزا۔ اور پھر ان پر وہ آزمائش آئی جو ایک لوجوان پر بڑی سے بڑی ہو سکتی ہے۔ اور ان پر وہ دانے لگانے کی کوشش کی گئی جس کے بعد انسان شرفیوں کی مجلس میں بیٹھ بھی نہیں سکتا اور ان سے باتیں بھی نہیں کر سکتا، ایسا ایام کو بھی اور خاص طور سے اس زمانے میں ترقی کا باعث بن جاتے ہیں، بااوقات ایسا ہوا ہے کہ انسانی سیاسی جرم میں قید ہونے کے بعد شہر ہو گیا ہے اور ترقی کے اعلیٰ منازل پر پہنچ گیا ہے، لیکن دنیا کی اور انسانیت کی تاریخ میں ایسی مثال نہیں ملتی کہ کسی پر اخلاقی الزام لگا دیا گیا ہو اور وہ اس طرح چمکا ہو جس طرح حضرت یوسف علیہ السلام نے چمکا۔

جیل بھر دیئے گئے، وہاں بھی اخلاقی مجرموں کیساتھ جن کا کوئی وقار نہیں ہوتا۔ لیکن اس لیل کا روشنی وہاں بھی پھولی اور یہ گوہر وہاں بھی چمکا، انھوں نے اپنی سیرت اور کردار سے ایسا مقام پیدا کر لیا جس لوگوں کے دلوں میں ان کی عزت بیٹھ گئی، انھوں نے وہاں کے اخلاقی قیدیوں کی ہدایت شروع کر دی، اور یہ ثابت کر دیا کہ جو شخص جیل میں آتا ہے اور اس ناخوشگوار اور تاریک مضامین مقید کر دیا گیا ہے وہ اس کا سختی نہیں تھا بلکہ وہ دنیا کی اعلیٰ ترین منازل کا سختی

تھا۔ ان کو اسیر نہ دیا گیا کہ وہ جیل کے کھمبے سے لگا کر لگایا گیا لیکن جو ہر ذی ایمکا اور اپنا لمحہ تریں مقام پہنچا کر لیا تھی کہ لوگ اس کے پاس آئے گئے اور اپنے اہم مسائل میں رجوع کرنے گئے، جیل کے دو ساجھور نے خواب دیکھا اور تیسرے نے بھی آپ نے پیلے تو ان کو رشہ و ہدایت کی دعوت کی، چیل وین کے تراضی انجام دینے پر تیسری تالی اودہ تیسری تالی اور کچھ ہی دنوں میں ایسا مشہور ہوا کہ ملک کو اور اباب ملک کو اس کا احساس ہو گیا جس کو انھوں نے جیل بھجوا دیا، اس کی تو ملک کو ضرورت ہے، جس کو انھوں نے زنداں میں بند کیا ہے اس کو تو ملک کے اہم ترین مسائل حل کرنے ہیں چنانچہ ان سے ملکی مسائل میں رجوع کیا جانے لگا، اور بادشاہ نے گذارش کی کہ وہ جیل سے باہر آئیں اور ملکی انتظامات میں حصہ لیں لیکن صاف کہہ کر ارجح الی صلیک خاص شدہ ماہ ایل السنو الالاقی خلقی اسید یحیٰ، تاکہ لوگوں کو یہ کچھ کاموں نے مل سکے کہ رعایت اور مہر مسم فرزدان کی بنا پر جیل سے نکال دیئے گئے ہیں۔ وہ حقیقت مجرم تو تھے لیکن بادشاہ نے کسی وجہ سے ان کی پردہ پوشی کی اور جیل سے نکال دیا۔ اسی بنا پر اس بندہ خدائے صاف صاف انکار کر دیا کہ جب تک میں صلیک ممالک کی تحقیق نہیں ہو جائے گی میں جیل سے باہر نہیں ہو سکتا، چنانچہ تحقیق ہوئی اور وہ اصل بری نکلتے اور کہنے والے نے کچھ کہہ کر صلیک حصص لغت تباہ جیل سے آئے اور ہدایت کی اور ہر ذریعہ کی کہا کہ حقیقتی غرض الارض الی حضرت علم کر خدائے مجھے حفاظت اور علم کا وہ ایسی صلاحیتیں عطا کی ہیں جس کی بنا پر میں اس ذمہ داری کو ادا کر سکتا ہوں چنانچہ ان کو وزارت خوراک جیسی نازک اور اہم وزارت سپرد کی گئی، آپ جانتے ہی ہیں کہ تمام ممالک میں خوراک کا مسئلہ کتنا نازک ہے۔ خاص کر ہمارے ملک میں تو نہایت ہی اہم مسئلہ ہے، پھر ان کے جانی ان کے پاس دست سبت حاضر ہوتے، اعلیٰ گئے اور پھر جب اسی مشہور ہو گیا، ان کے لانت یوسف، نان انا یوسف و صلا علیہ وسلم، اس کے بعد یوسف علیہ السلام نے جو وہ لفظ فرمایا، اس کا جواب ان کو آپ خود صوف سے سن لیں، یہ ہمارا کم چہی اور ہمارا زیادتی کی سب سے بڑی علامت ہے کہ ہم زمانہ کو دیکھتے ہیں، زمانہ کبھی ساڈگا رہا ہے، کبھی ساڈگا رہا ہے، زمانہ نے کبھی خود بڑھ کر کسی کا استقیال نہیں کیا ہے، جو ہر ذریعہ کے سامنے زمانہ کھٹکا ہے، اخلاقی اور کمال اخلاقی نطفے

کو مجبور کرتے ہیں کہ وہ ٹرکھو اس کو ہاتھوں ہاتھ لے، انہوں نے جو کچھ کہا وہ قیامت تک باقی رہے گا اور اس کی طسیر پائندہ و تابندہ رہے گا جیسے اب تک رہا ہے وہ ہمیشہ رہے گا اور ان کے لئے سہارا ہے ہم جو کہتے ہیں کہ زمانے میں ہماری کوئی جگہ نہیں ہم کو عربیوں پر بڑھائی جاتی ہے۔ ہم یہ بھی کہتے ہیں کہ گریز نہیں کرتے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے والدین کی مغفرت فرمائے انہوں نے عربی لائن میں لگا کر ایک بہت بڑی غلطی کی ہے اور اگر وہ زندہ ہیں تو انہوں نے ان کو بدایت نصیب فرمائے انہوں نے عربی بڑھاکر ہماری زندگی برباد کی ہے جو تھیکہ ہمارے سینوں میں شکایات کا ایک دریا الجھا ہے کہ کچھ یہاں کیوں بھیجا گیا۔

میسے عزیزو! اگر تم کو وہ وہ میں رکھا جائے اور انہوں سے تو لا جاتا اور ہوا میں اڑایا جاتا ایسی کس ہمتا سے اندر چہرہ داتی نہیں، اخلاق و صفات نہیں حالات کا مقابلہ کرنے کی قوت نہیں، خدا پر اعتقاد اور اس کی اس لیے بہت ہمت پر ناز نہیں، ایمان و یقین کی دولت نہیں تو یہ دنیا کی بڑی سے بڑی دانش گاہ بڑی سے بڑی یونیورسٹی ہے کہ کوئی کام کا نہیں بنا سکتی دیکھو کہ بڑے بڑے علماء کتبے بڑے بڑے فضلا اور کئی کئی عظیم الشان بادشاہ گزرے ہیں لیکن ان کی اولاد کسی کام کی نہیں ہوئی کیا ان کو کسی چیز کی کوئی کمی تھی؟ اور کئی عالمگیر کتبے کو دیکھو تو کئی کئی عالمی علم اور کئی کئی نامور فن میں اس کے زمانے میں موجود تھے اور کئی کئی کو اپنی اولاد کیلئے اچھے سے اچھے اساتذہ کے انتخاب میں کوئی دشواری نہیں تھی اس کو بڑی سے بڑی دانش گاہ کے قائم کرنے میں کوئی وقت نہیں تھی لیکن وہ کام رہا اور اس کے شاہزادے منظم شاہ اور اعظم شاہ کسی کام کے نہ ہوئے، لیکن اس کے برعکس ایک عزیز ابو حامد الغزالی جس کے باپ نے وفات کے وقت ان کو دوست کے سپرد کر دیا تھا، دوست نے ان کی تربیت کی اور تعلیم دی، لیکن باپ کی دولت ختم ہو چکی تو انہوں نے کہہ دیا اب باپ کی کمائی ہوئی دولت ختم ہو چکی اب تم جو چاہو کرو اور جس طرح چاہو تعلیم حاصل کر سکتے ہو لیکن دیکھو کہ وہ احمد و محمد کیا بنے اور اعظم شاہ اور منظم شاہ کیا بنے۔

حضرت یوسف علیہ السلام کا اعلان ہمارے لئے زندگی کا سب سے بڑا حیرت ہے، ان کو کونسی چیز میں ڈالا گیا، زندان میں ڈالا گیا اور ان پر سنگین ترین الزام لگایا گیا، غریب دنیا کی ساری طاقتیں ان کی مخالفت کے لئے ابھری ہیں لیکن ان کا چہرہ داتی چمکا، ان کا جلال جمال، صداقت اور برتری واضح ہو کر آیا۔ ان کی عظمت ان کا استحقاق ان کی امانت ان کی ذمہ داری کی طرح چمکتی ہوئی مسافت تھی اور انہوں نے کہا: "مستحق اللہ علیہ السلام اور ہمہ عظیم سبب بیان کی جو دنیا کے سارے درکاروں کے لئے اور انسان کی زندگی کیلئے مشکل راہ ہے کیا کہا؟" اسے حق و یقین و بصیرت حاصل تھی کہ لا ینصیبنا اللہ الا الخیر، یہ ایک ایسا عظیم حلیہ ہے اور ایک ایسا باطنی اور برتاؤ شکر ہے جو ہر انسان کو ترقی کے اعظم منازل پر پہنچاتا ہے اگر میری بیگمانی میں چاہے تو میں کہتا ہوں کہ تمام دروس اور اداروں کے روزانے پر یہ لکھ کر آدھرا کر دیا جاسکتے انہوں نے اپنے بھائیوں سے کہا کہ تم تو ہی اور میری ہی طاقت ہے جو اس ادارے کو ناسد حالات میں بھی یوسف علیہ السلام کے درجے تک پہنچا سکتی ہے۔

تم سو بار سو بار چلو، دنیا میری میر کر لو، اور ڈاکٹر کیس کر لو، کیریج اور اس گھوڑے کے طالب علم ہو جاؤ لیکن اس سے کوئی فائدہ نہیں، قارون اپنے خزانے کے باوجود آتشوں اپنی سلطنت کے ساتھ اور عمرو د اپنے ان تمام وسائل کے ساتھ اور ذراغ کے ساتھ جو اس کے لئے تیار تھے، ہمیشہ ناکام رہے، لیکن جن لوگوں نے اخلاص و صبر سے کام لیا وہ کامیاب رہے۔ دنیا کا بڑے بڑے عالم، محقق ناما لیکن صاحبِ اخلاص و تقویٰ و صبر کامیاب اگر وقت اجازت دیتا تو میں نام لے لے کہ کتنا کہ فلاں ادیب ناکام، فلاں مفکر ناکام فلاں مصنف ناکام، اور وہی لوگ ہیں جن کو تم بہت کامیاب سمجھتے ہو، لیکن اللہ کی نظروں میں ان سے بڑا ناکام کوئی نہیں، تاریخ بتاتی ہے اور دوست و دشمن سب اس کا اعتراف کرنے پر مجبور ہیں کہ عمرہ کامیاب اور عمر بن عبدالعزیز کامیاب، اور دنیا کے سارے سکولوں کے صدر نائب صدر اور وزیر اعظم ناکام، اصل معیار یہی ہے "استقامت و یقین و بصیرت" اللہ لا ینصیبنا الا الخیر، ایک غریب جس کے اندر صبر و تقویٰ کا جو ہر ہے وہ کامیاب ہے اور اگر یہ نہیں ہے تو چاہے وہ کتنا ہی بڑا آدمی ہونا کام ہے۔

حضرت یوسف علیہ السلام کا یہ اعلان صرف ان کے بھائیوں کے لئے نہیں تھا، یہ قیامت تک کے لئے ہے اور خاص طور سے ہمارے لئے ہے، یہ انسان کی ترقی و محبوبیت اور کامیابی و استقامت کا مقام ہے کہ کونسی طاقت اس کے سامنے جھکتی ہیں اور درخواست پیش کرتی ہیں!

لیکن ان کے استغنی کا یہ عالم ہے یہ باتیں سنا گو اور نہیں کرتے اور ان کو دیکھنا بند نہیں کرتے، وہ خواب میں بھی اس کو دیکھنا بند نہیں کرتے، اگر ان حضرات کو خواب میں بھی یہ نظر آجائے کہ وہ کسی ملک کے اقتدار پر قابض ہیں وہ کسی کوئی حدت پر بیٹھے ہیں تو وہ گہرا جانتے ہیں مغفرت طلب کرتے ہیں، خدا سے دعا میں مانگتے ہیں، تو یہ واستغفار کرتے ہیں کہ اے اللہ! مجھ سے کوئی غلطی ہو گئی ہے جس کے حشر میں مجھے یہ سزا دی گئی ہے۔

میسے عزیزو! تم دھوکے میں ہو تم کو تمہارے ساتھیوں نے دھوکہ دیا ہے، تمہارے ماحول نے تم کو دھوکہ میں مبتلا کر رکھا ہے۔ تم یہ سمجھ رہے ہو کہ تم ناکام ہو، اگر تم یہ سوچتے ہو کہ تم ناکام ہو تو تم سے بڑا ناکام کوئی نہیں وہ اس کو اور کاجوں کے لڑکے تم سے زیادہ کامیاب ہیں جن کی نظریں محض دنیا کی طرف ہیں، اچھا وہ اپنے پاس ایک پرزہ تو رکھتے ہیں، وہ اپنے ذہن میں دوری زبان کے جذبات کو تو رکھتے ہیں، لیکن اگر تمہارے پاس وہ جو ہر ہے جو حضرت یوسف علیہ السلام کے پاس تھا تو تم سے بڑا کامیاب کوئی نہیں، اس کے سامنے یہ کیونسی اور دنیا کے ٹھیکے اور قارون کے خزانے کیا چیز ہیں اگر کوئی تم سے کہے کہ تم ناکام ہو تو اس کے ایمان میں شبہ ہے اس کو اپنے ایمان کی چیز یعنی چاہئے، اسلئے کہ تم ان تمہاری کامیابی کی ضمانت دے رہے ہو،

ایک بزرگ تھے، چولاہور میں ایک مرتبہ ایک خانقاہ میں بیٹھے ہوئے تھے، چاندوں کا زمانہ تھا، اور سب سے بڑا کھارہ تھے اور جو میں مار رہے تھے، اتنے میں ایک شور ہوا، معلوم ہوا کہ اورنگ زیب کی سواری آ رہی ہے انہوں نے کہا کھولو، کھولو، کھولو، میں سمجھا کوئی چول پکڑی گئی ہے اور اسی کو مارا ہے، اورنگ زیب سے اس کا تذکرہ کیا گیا تو اس نے کہا کہ ٹھیک ہے ان کی نگاہوں میں ہماری اتنی ہی وقت ہے، تاریخ ان واقعات سے بھری ہوئی ہے، ایک بادشاہ آنا ہے، خواہ میر درد کے پاس جو سالک کی حیثیت سے تو کم لیکن شاعر کی حیثیت سے زیادہ مشہور ہیں، پاؤں میں کچھ درد تھا بادشاہ نے پیر پھیلا دیا، انہوں نے فوراً لوٹا کہ آداب مجلس کے خلاف ہے، بادشاہ نے عرض کیا کہ پاؤں میں تکلیف ہے۔ تو جواب ملا کہ پھر آنے کا کیا ضرورت تھی۔ غریب اس طرح کی سنگیوں مثالیں موجود ہیں یہاں رہے ایسے اللہ کے گندے ہیں جن کے ہم درگان ہیں یہ باتیں آجائیں تو اس کو بہت بڑی برکتی سمجھتے تھے

ہوشیار کے قلب مضطر ہوشیار

یا ظلیہ آ رہا ہے بار بار... ہوشیار کے قلب مضطر ہوشیار

ذکر کیا ہو کو چہ محبوب کا اسکی ہر ہر چیز پلہا ہے پیار

گلشن طیبہ کی شامِ عنبریں صبح کی باد نسیم مشکباز

سبز گنبد کا جمال دلفروز دہ شب ماہِ میند لوز بار

ردفہ جنت و حشر اب النبی بسجدہ ہونیوالوں کی قطار

حاضری آت کے درخدا م کی سر جھکائے دل کو تھے اشکبار

روضہ اطہر سپر صبح و شام کو دہ سلا نوکی بہار اندر بہار

ہائے وہ پیاری گھڑی کب آئیگی ہو گا جب حاصل مجھے دیدار

انتظار وصل ہے صبر آزمایا لوٹ ہی جائے طلسم انتظار

کاش مجھ میں طاقت پرداز ہو اڑکے پہنچوں اپنے آقا کے دیار

چھوڑ دوں اپنے دل بیتاب کو جب قریب آئے بدینہ کا حصار

میں چلوں چلکر تمہوں تھم کر چلوں گنگنا تا جھومتا متناز دل

روضہ اقدس پہ ہو جب حاضری ہوں لگے اس دم مر اشکوئے نار

تھام کر پردے نسیمِ حاضری کے میں کروں عرض لے جب کہ نگار

السلام لے راحت قلب نظر السلام لے رحمت پروردگار

السلام لے باعث نور و سرور السلام لے رہتین و قرار

السلام لے محسن انسانیت السلام لے بکیوں کے غمگسار

حاضری کے گرجے میں لائق نہیں ہوں ذلیل و کم نظیر اعتبار

ہے مگر اک خاص نسبت آپ سے ہوں غلام بے نواز و خاکسار

آپ کی الفت میں یوانہ ہوں میں آپ ہی کے عشق کا ہوں بادہ خوار

آپ میں میری نگاہ مست میں آفتاب شوق و جان انتظار

خوب دل بھر کر سناؤں حال دل ہم کلامی کاٹے جو آفتین

بارش عرقِ ندامت اس طرف اس طرف ہوں نور و رحمت کی چھوڑ

اس طرف ہو عشقِ موتی درد و سوز اس طرف ہو اکسبم نوبہار

دیر تک کہتا رہوں روتا رہوں حشر میں دل کی نکالوں بار بار

پھر بھی لاکھوں حسرتیں لیکر اٹھوں انہیں ہوا ایک ایک حسرت دلفگار

آبلہ پا آپ کی گلیوں میں پھیر کر کے اپنا جیب دامن تار تار

نام لے لے کر پھروں میں آپ کا رات دن شام و بھر و یوانہ دار

آپ کے قدموں میں پیٹم توڑ دوں جان دیدوں آپ پر پر دانہ دار

ایک گوشہ میں بیع پاک کے خاک کا پیوند ہوں زیر حصار

چھپرے نصیباً جاگ جائے گا مرا ہو گا میرا خوش نصیبوں میں شمار

ہاں اسی صورت میں پھیر آ جا بیگا "عمر بھسکر کی بیقراری کو مسترد"

طاقت کا عنصر

سید الرحمن الاعظمی

ہم اس وقت ایک ظالم اور تکبر بادشاہ کے سامنے ہیں، ایک ایسے رکیں حکمران کے سامنے جس کی آنکھوں پر تکبیر و سرکش کا غلیظ چادر چڑھی ہوئی ہے اور جو اپنی طاقت و کدہ ذہنی کی وجہ سے خدائی کا دعویدار ہے اور آٹا رکت کا لالچا کھانا کھا کر اپنے آپ کو ایک طاقتور اور ظالم و تکبر بادشاہ فرعون سے، فرعون مرزین مصر کا حکمران، جس نے پوری قوم کو ظلم بنا رکھا ہے اور عاویا کو انتہائی دست و پا سبھو کر ڈالت و غلامی کے بندھن میں جکڑنا چاہتا ہے، وہ فرعون جو اشراف المخلوقات انسان کو جاوڑے زیادہ حیثیت دینے کو تیار نہیں اور جس نے دنیا کی سب سے عظیم امت اور اپنے وقت کی بلند تر قوم بنی اسرائیل کو ہمیشہ کے لیے قہر ذات میں دھکیل دینے کے لیے پوری قوم کو قہر کر دیا ہے، جو ایک نئی کی او لکھ کر ذلیل و رسوا کرنا چاہتا ہے اور اس کے لیے وہ اپنے آئسری حربہ کو استعمال کر رہا ہے۔

لیکن اللہ تعالیٰ کو فرعون کی یہ کیشی، اس کا شکار اور اس کی حماقت پسند نہیں آتی، اس نے چاہا کہ اس قوم کو عزت و بلندی کے اس مرتبہ پر قائم رکھے جو ان کا حق تھا اور غلامی و ذلت کی تاریکیوں سے نکال کر ایک ایسی روشنی ان کو عطا کرے جو ہمیشہ دنیا تک باقی رہے، اور جو آئے والی قوموں کے لیے مشعل ہدایت بن سکے، چنانچہ اس روشنی کا سب سے پہلا نوراسی قوم کے ایک نوجوان نبی کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا جن کا نام موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام ہے۔

موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام مختلف آزمائشوں اور امتحانات کے گزرنے کے بعد اب فرعون سے سرفراز ہو چکے ہیں رحمت الہی ان پر سایہ نگیں ہے، وہ فرعون سے مقابلہ کرنے کے جذبے سے سرشار ہیں، ظلم و تکبر کے خلاف جدوجہد پر آمادہ ہیں اور انسان کو اس کے جتنی مرتبہ پر واپس لانے اور غلامی کے بندھن سے نجات دلانے کیلئے پوری طرح کمر بستہ اللہ تعالیٰ نے ان کو نبوت کی امانت عطا فرمائی اور ہر موطن پر اپنی مدد ان کیلئے

رکھی، اور بنی اسرائیل کو فرعون کی غلامی سے نجات لانے کی ذمہ داری ان کے سپرد کر دی اور اپنی پوری مدد ان کو یقین دلایا۔

یقین کی بے پناہ قوت اور ایمان کے جذبے سے سرشار ہو کر حضرت موسیٰ علیہ السلام ظالم فرعون کے دربار میں پہنچے، اور اس سے قوم کو آزاد کرنے کا مطالبہ کیا، ایمان کی دعوت دی اور عدل کے واحد و معبود ہونے کا مطالبہ کیا۔

فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کی یہ جرات دیکھ کر کہا کہ اے موسیٰ (علیہ السلام) کیا تم یہی شخص نہیں ہو جس کی کہنے سے یہیں میں پرورش کی، اور تم ایک مدت تک یہاں مقیم رہے، اس کے باوجود تم نے جو کچھ کیا وہ کسی سے مخفی نہیں ہے، بلکہ وہ سرسرا کران نعمت ہے، احسان ناشناسی ہے،

موسیٰ علیہ السلام نے تلخ لہجے میں فرمایا کہ۔

بنی اسرائیل کو تم نے غلام بنا لیا، یہی تمہارا وہ احسان ہے جسے تم جتا رہے ہو! اے اللہ کے بندوں کو ظلم بنانے والے ظالم حکمران تو نے میری قوم کو ظلم بنایا ان کو حیرت و حیرت میں ڈال دیا اور اس طرح سے ان کو تین کی، کیا یہی تیرا وہ عظیم احسان ہے جو تو یاد دار رہا ہے اور احسان مند ہونے کا مطالبہ کر رہا ہے۔

موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حق گوئی سے فرعون کا دل بارگاہِ اٹھا، اور فرعون کی خدائی لاجواب ہو کر رہ گئی لیکن سلطنت کے غرور اور جبر و عظمت کے نشہ سے فرعون کے اندر انتقام کی آگ جھلک رہی، اس کے ہاں پو نے اس آگ کو مزید چورای، اور انھوں نے کہا کہ، کیا آپ موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم کو اسی طرح سمیٹ کر دیکھ کر وہ زمین میں خاکی ہو جائیں، اور آپ اور آپ کے پیروؤں سے منہ موڑ لیں۔

فرعون نے جواب دیا کہ، وہ دن تو نہیں جب کہ ہم ان سے انتقام لینے کے لیے آئے ہوں گے۔ اور ان کی عمر توں کو چھوڑ کر ان کے تمام مردوں کو موت کے گھاٹ اتار دینگے

اور ان کو ہماری بالاسی کے سامنے جھکنا پڑے گا۔ موسیٰ علیہ السلام کی قوم فرعون کی یہ دھمکی سن کر گھبر گئی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کو اطمینان دلایا، اور ان سے کہا کہ تم لوگ اللہ سے مدد طلب کرو، اور میرے اور یہی یاد رکھو کہ زمین اللہ کی ہے وہ جس کو چاہے اس کا وارث بناوے، اور نیک انجام تو ہمیشہ اللہ سے ڈرنے والوں کا رہا ہے۔

موسیٰ علیہ السلام کے اخلاص و ایمان کی قوت اس قدر بڑھی ہوئی تھی کہ فرعون کے جاوڑوں نے جو خاص فرعون کے پروردہ اور اس کی رعایا تھے، اور جو فرعون کی خدائی اور اس کی ربوبیت کے مترادف تھے اور موسیٰ علیہ السلام سے مقابلہ کرنے کیلئے پوری طرح تیار ہو کر آئے تھے۔ انھوں نے بھی مقابلہ کی تاب نہ لاکر فرعون کے مہرے دہان میں صاف صاف اعلان کر دیا کہ ہم موسیٰ اور ہارون علیہما السلام کے رب پر ایمان لائے۔

جاوڑوں کو سجدے میں گر گئے، اور انھوں نے کہا کہ ہم رب العلیین پر ایمان لائے جو موسیٰ اور ہارون علیہما السلام کا رب ہے۔

فرعون نے یہ کیفیت دیکھ کر غصے سے پاگل ہو گیا اور اس جاوڑوں کو دھمکی دی کہ تم نے اس شہرے لوگوں کو نکالنے کی سازش کی ہے تو اس کا انجام تم کو جلد ہی معلوم ہو جائیگا، تمہارے ہاتھ پر نئی لہجہ سے کاٹ دینگا اور تم سب کو سولی پر چڑھا دوں گا۔

ایمان لاؤ لہ جاوڑوں نے نہایت بہادری اور جرات کے ساتھ صاف صاف اعلان کر دیا کہ تم کو جو کچھ کرنا ہو کرو۔ زیادہ سے زیادہ تم ہماری اس دنیاوی زندگی کا خاتمہ کر دو گے۔ اور کوئی حرج نہیں ہم تو اپنے رب نے دے دی ہے اس کے بعد فرعون کا جو مشرہ جو اہل کسی سے مخفی نہیں، یہ مخفی ہی کہانی ہے ایک ایسی ہی کہانی ہے جو فرعون نے فرعون کے سامنے اور جس میں قوم کے عروہ و زوال کی پوری تاریخ موجود ہے۔

بقیہ نادر شاہ صفحہ ۸ کا

کی کوشش کی، ان لوگوں کے ناک کان کاٹ کر شہرہ آس کرایا گیا، اس زبردست ظلم کے خلاف واہیلا مچا تا ہوا ایک دند نادر شاہ سے ملتا، آخر کار اس نے ان لوگوں کو دستہ بدمشاہی کے گھاتے پیسے کا سامان لاسی اجازت دیدی۔

لیکن ابھی تک شہر کے قریب دیہات محصور نہیں تھے، ایرانی دستہ دارالسلطنت کے ۳۰، ۳۰، ۳۰ میل کے دائرے میں گشت کر رہے تھے، دیہاتوں کو مقررہ پر قبضہ کرنے کے لیے روانہ کر دیا گیا تھا یہاں پہنچ کر ان لوگوں نے شہر کی حفاظت کر کے

ان کے آئینوں کو برقیہ سے تیار کیا گیا۔

نادر شاہ کا دہلی میں

فاتحانہ داخلہ اور قتل عام

(حافظ محمد حسام علوی، ایم ۱۹۱۱ء)

یہ افواہ کہ ان کا بادشاہ قتل کر لیا گیا ہے ایرانیوں کے دل ان کے جسموں سے باہر آگئے اس طرح بد دل اور شہزادہ ہو کر یہ لوگ منظم ہو کر ہندوستان پر کاملاً نگر کرنے، یہ شورش فشاہوں کے لیے بہت کامیاب ثابت ہوئی اور ایرانیوں کی کمزوری کی داستان سن گئی، تمام رات خوفناک اور بے دروازہ قتل کی وارداتیں جاری ہیں، اور دو برس دن بچے کے قریب لوگوں کی مجنونانہ کیفیت میں آئی۔ یہ کمی لڑنے والوں کی تھکاوٹ کی وجہ سے واقع ہوئی تھی، لیکن بچے کی پو پھوٹے ہی تھی طاقت و قوت نے پھر دوبارہ جنم لیا۔

ہر چن دن اس اپنی کتاب چھاپ کر اور شہر میں پوری ذمہ داری کے ساتھ بیان کرتا ہے کہ تیر ہویں تاریخ کو ہونے کے ہوا کے موقع پر بہت طبقہ کے ہندو لوگوں نے شہر سے دست و پا کرنے کی ایک مہم سے ایرانیوں کے حملوں سے ان میں بے چینی اور اضطراب پھیل گیا، ان لوگوں نے ہندوستانیوں کی عمر توں، بچوں اور ان کے ساز و سامان پر حملے شروع کر دیے تھے۔

میسے خیال میں ہر چن دن اس کا بیان ممکنات سے کوسوں دور نظر آتا ہے، اس نے کہ نادر شاہ کو پہنچے ہوئے ابھی صرف ایک ہی گھنٹہ ہوا تھا، تادان جنگ سے متعلق اور دوسری قسم کی باتیں چل ہی رہی تھیں، اور نادر شاہ ایسا بے خوف نہیں تھا کہ وہ قبل از وقت دہلی کے باشندوں میں خوف و ہراس پھیلا کر اپنے سپاہیوں کو ایک غیبی ملک میں خطرے سے دوچار کر دیتا، تمام دوسرے مورخین نے ہندوستانیوں کو جلد آدھرتہ اور یا ہے امن پسند، شریف اور اور اپنے طبقہ کے لوگ ان فتنہ پرور باتوں سے بالکل الگ رہے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ ان لوگوں نے فتنوں اور سوروشوں

کو دہانت کی کوئی کوشش بھی نہیں کی، اس قسم کی افراطی پھیلنے کا ایک سبب اور بھی تھا کہ پرانی حکومت نے دفاعی حکم کو ختم کر دیا تھا، صاحب حیثیت لوگ خود ان موقعوں پر اپنی ذاتی حفاظتی تدابیر اختیار کرنے میں لگے ہوئے تھے، حکومت نے اس معاملہ میں کسی قسم کی مدد دینے سے صاف انکار کر دیا تھا، اس طرح ہر شخص اپنی جگہ خود مختار تھا اور اپنی اپنی مرضی سے اپنی مدد آپ کے اصول پر چل رہا تھا۔

اس بارہ میں ہمیں اسے کا بیان سب سے زیادہ مستند قرار دیا جا سکتا ہے، وہ کہتا ہے کہ۔

اس شورش و فساد کی اصلیت یہ ہے کہ تھاپت خان جاہل نے ایرانیوں کے ایک مسلح دستہ کو پھار گج کے قذ بازار روانہ کر دیا اور حکم دے دیا کہ وہ دو کاشی کھلوں قتیوں کا قیاس کر دیں غلہ کے بیو بارگھ مقرر کردہ عبادت سے مطمئن نہ ہوتے، ایک مجمع ملک میں، سید تیار خان اور دوسرے ممتاز لوگ ایرانیوں کے سر پر آ پہنچے اور ملک کو قتل کرنا شروع کر دیا، اتنے ہی میں یہ منبر مشہور ہو گیا کہ نادر شاہ قتل کر ڈالا گیا ہے، اس منبر نے ہنگامہ برپا کر دیا، اور پھر لوگ بے قابو ہو گئے۔

شیخ علی قرین اپنی ڈائری میں بیان کرتا ہے کہ کچھ لوگوں نے نادر شاہ سے اپنے گھروں کی حفاظت کے لیے مسلح محافظ مانگ لیے تھے، وہ ان لوگوں نے اس مشعل علی کے حوالے کر دیے اور کچھ کو اپنے ہاتھوں سے قتل کر ڈالا۔

عبد الکریم کشمیری بیان داتر میں لکھتا ہے کہ

مخالفوں کو ہمیشہ کر دیا گیا تھا اور بعد میں ان ہی مخالفوں کی موجودگی نے نادر شاہ کے سپاہیوں کے تنہا و اختتام سے ان کے گھرنے کو ہچکچایا تھا، اور نیز ان کی وجہ سے عرب گھرنے کے لوگ بھی اپنی حفاظت کرنے میں کامیاب ہو گئے تھے۔

جب نادر شاہ کے پاس شروع شب میں ان حملوں کی خبریں لائی گئیں تو اس نے بہت افسروں کو نہیں کی، بلکہ اس نے سختی کے ساتھ کہا کہ میں جانتا ہوں کہ ایرانی سپاہ دہلی کے باشندوں کے خلاف غلط افواہیں پھیلا کر اس خیال سے مجھ کو مشتعل کرنا چاہتے ہیں کہ میں ان کو قتل کرنے اور لوٹنے کے احکامات دے دوں، تب ان لوگوں کو اطمینان ہو جائے گا۔

لیکن اس قسم کی مشتعل کرنے والی خبریں بار بار ملتی رہیں تب نادر شاہ نے ایک سال آخر کو جمع حالات کا جائزہ لینے کے لیے سردار کیا، یہ افسر جیسے ہی دروازے سے باہر آیا مشتعل ہو گئے

اس کے عکسے ٹھیکے اڑا دیے، دوسرے افسر کے ساتھ بھی ایسا ہی کیا گیا، تب ایرانی بادشاہ نے ایک ہزار چنیدہ سپاہیوں کو حکم دیا کہ وہ مرگوں اور بازاروں میں پھیل جائیں اور بیچ کو سختی کے ساتھ منتشر کر دیں، لیکن اسی دوران یہ خدشات ایک بڑے حلقہ میں پھیل گئے، جن کو ندم کرنا اس دستہ کے لئے حد سے زیادہ مشکل تھا۔

جب یہ بات نادر شاہ کو معلوم ہوئی تو اس نے اپنے سپاہیوں کو حکم دیا کہ وہ اپنی اپنی مقرری جگہوں پر صرف رات کے لیے واپس چلے جائیں، اور اپنی سپاہیوں کو کوئی نقصان نہ پہنچائیں یہ لوگ حکم کے مطابق اپنی اپنی جگہوں پر واپس چلے گئے اور بہت ہی خاموشی کے ساتھ رات گزار دی لیکن جب ان کی چوکیوں پر حملہ کر دیا گیا تو ان کو بھی آہستہ آہستہ اپنی حفاظت کے لئے آگے بڑھنا پڑا، شہر کے دروازوں پر ایرانی سپاہی بہت ہی تندہی کے ساتھ گشت کر رہے تھے، فتنوں سے ان کے حلقے یا تو خالی کر لئے گئے تھے یا ان کو دوسری طرف جانے کے لئے روک دیا گیا تھا، (جہاں کشام ۱۳۵۷ء بیان داتر میں ہے) علی قرین ص ۲۹۸، ۲۹۹ء اور آئینہ رام ص ۳۳۳ء

اپنا بڑا ستار لیکر اور سری جنگ عظیم میں جب انھیں بڑی طرح شکست ہوئی تو ان کا یہ عقائد دیر و دیر ہو گیا انھوں نے اپنے بادشاہ کی پرستش چھوڑ دی اور حقیقی بادشاہ کی تلاش میں سرگرداں ہو گئے اور اب تک وہ ایسے دنیا کی تلاش میں ہیں جو انھیں نجات و کامرانی کے لئے

امت مسلمہ کو اس مسئلے پر سنجیدگی سے غور کرنا چاہیے اور مسلم و علی کے پیکر جذبات سے سہ شاراہ اسلامی ستار پرستی سے علی کرنے والے علماء کا انتخاب کرے اور انھیں خود لکھن بنا کر جاپان کی سر زمین میں اتارے اور پھر اسلام کی ترقی اور اس کی نشر و اشاعت

ان مواقع سے بہت فائدہ اٹھا رہے ہیں اور اسلام کی نشر و اشاعت کے لئے اب تک کوئی تنظیمی شکل نہیں بن سکی۔

بقیہ مضمون صفحہ ۱۱ کا

کیا جاسکتا ہے یہ اسلام کی شاہراہ ہے جس پر گامزن ہو کر دنیا اقدار میں نمایاں ہو سکتی ہے۔

اندازِ مستی

حلِ یونانی تو نہیں

کہاں گنجائش فرق نیاز و نازِ مستی میں
سُرور و سرخوشی دیکھتے عالم تھا اور ہم تھے
ذرا کچھ ہوش آیا تو رسانی تھا نہ میں نہ
کوئی ہوشیار جانے کوئی دیوانہ سمجھ بیٹھے
مرافقہ نہ تھے کے لئے بیتاب ہو جیسے
کہیں پھر ہوش میں آنا مراد توار ہو جائے
مجھے ہر نذر نے گھبرا کر سجدہ کر لیا ساقی
ترے تیرے بان اتنی بدگمانی بھی نہ کر ساقی !

رہا ہے پیش ساقی بھی وہی اندازِ مستی میں
کے تھانے کراہی انجام و ختم آغازِ مستی میں
خدا جانے کہاں تک تھی مری پر دازِ مستی میں
عجب انداز تھا میرا ہر اک اندازِ مستی میں
ہر اک شے بنگلی تھی گوش بر آوازِ مستی میں
مجھے آواز دو لیکن نہ دو آوازِ مستی میں
تری آواز تھی شاید مری آوازِ مستی میں
خدا شاہد نہ آیا لب پہ کوئی رازِ مستی میں

تعالی اللہ ساقی کا یہ فیضانِ کرم اے دل
رہا ہو ہر نفس جیسے کوئی دسازِ مستی میں

کا تاثر دیکھیے۔
اس کا توئی امید ہے کہ جاپان میں سرعت کے ساتھ اسلام کو فروغ دیا جائے گا کیونکہ وہاں آزادی رائے اور آزادی فکر مکمل طور پر پائی جاتی ہے، خصوصاً دوسری جنگ عظیم کے بعد تو پھر گواہی دے رہے ہیں بالکل اختیار ہے کہ وہ جس ماہ چاہے پائے، لیکن افسوس یہ ہے کہ وہ مسلمانوں کو خاصاً سمجھی ان

اب وہ وقت دور نہیں کہ سنت الہی کا عادی ہو اور اللہ تعالیٰ زمین کا دراشت کا نیا بند و است و استوار معلوم نہیں کہ اللہ کی نظر انتخاب کس پر پڑے اور زمین کا دارش کون ہو۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو درستی اور تکیہ کی لاریں کا وعدہ فرمایا ہے اس لئے غیور وہ ایمان اور عملِ صالح سے بہرہ ور ہوں۔

خیز کہ شد مشرق و مغرب خراب

پسین اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے اس کائنات میں جس سعادت نمودار ہوئی تاریکیاں نہیں انسانیہ کا آجیلا پھیلا، اسلام تشنه ادھ جاں بلب دنیا کیلئے ایک برکرم اور گم گشتگان راہ کے لئے روشنی کا نیار۔ ابتدا میں جو لوگ حلقہ بگوش اسلام ہوئے وہ مادی دنیا دو سال سے کیسے محروم تھے ان کے قصہ میں نہ شک و سہاہ تھے نہ دنیاوی ریاست و حکومت کا اقتدار انھیں ماحول تھا البتہ ان کے دل جذبہ ایمانی سے مرشار تھے، وہ اطاعت و عبودیت کے سانچے میں ڈھلے چلے تھے اور عملِ صالح کی دولت سے مالا مال تھے۔ یہ جماعت جو ساز و سامان دنیوی سے محروم تھی، اللہ کے نزدیک برگزیدہ تھی۔ یہ مسلمان اگرچہ

انفرادی اور اجتماعی دونوں لحاظ سے وہ گندگی اور گناہ میں مبتلا ہو گئیں اور ان کا وجود اس زمین کے لئے بابرکائت ثابت ہوا تو اللہ تعالیٰ نے ریاست و پیشوائی کا منصب ان سے چھین کر دوسری قوموں کو دے دیا۔ اور ان کے جرم کے پاداش میں مذلت و محکومیت کا طوق ان کی گردنوں میں ڈال دیا۔ مسلمانوں کا خیر اقبال زرد ہوا اور اس وقت و قیادت کی زمام شوقِ حققت سے ایسی قوم کے ہاتھ آئی جس کی پرورش کچھ خاص تاریخی اسباب کی بنا پر لا دینیست، تکلیک اور بے راہ روی کے فحش میں ہوئی تھی مسلمان اس قوم مغرب کے محکوم تھے اور انہیں اور نقش میں ہو گئے ان کی محکومیت کہیں سیاسی اعتبار سے ہوتی کہیں ذہنی لحاظ سے، لیکن ہر جگہ مسلمان غلامی اور محکومی اور ذلت و محنت میں گرفتار اور احساسِ کمتری کے بار چومے جبکی کبھی مغربی تہذیب کی برتری اور بے راہ روی کا سیل بلا خیران کے دین و مذہب ان کے اخلاق و معاشرت کو خس و فاشاگ کی طرح بہا لے گیا، معاشرتی اور اقتصادی زبوں حالی اس پر

ظلمت پر نور

مہتاری صبح کے نعمات سے ہیں دل مہجور
کہیں زینب طلب ہے کہیں زینب عطا
قلندروں نے مقام خودی کو سپہ پانا،
یہ مصلحت کے خم و تیج یہ زوالِ خودی،
یہ اقتدار کی خواہش یہ راہِ حق سے گریز
تمہارے فقر سے افلاس کی نمود و نشوونما
ہے آج بادِ سماعت حدیثِ طور و کلیم
میں اپنے شیشہ دل کی پلار ہا ہوں تجھے
نہ کچھ ہمارے ہی شایان شان ہیں آصف
یہ جذب و شوق، یہ سرتیاں کیف و سرور

فتان نیم شبی میں ہے میری کیف و سرور
شرابِ فائدہ حاضر کا بے ہی دستور
تری سمجھ میں نہ آئے نکاتِ غیب و حضور
خدا سے مانگ کمالِ دل صبور و غبور
اسی زینب نے قوموں کو روایا مقبور
ہمارے فقر سے دنیا میں دولت تیمور
مذاق دیدہ غالب ہے ظلمت پر نور
کہ تیرے جام میں باقی نہیں شرابِ طہور
سلیمان آصف بنا رہی !

مستزاد ہے مسلمانوں کی زار و زبول حالت کا اصل سبب دین سے غفلت اور بے پردہی ہے۔ باوجود انہیں اور نافرمانیوں کی پاداش ہے ایمان و یقین اور علم و عمل سے محرومی کا ثمر ہے،
نوریت بالا باتوں سے معلوم ہو کہ مسلمانوں کی ناکامی اور نامرادی قوی زوال اور انحطاط، اسلام سے دوری اور ہجرت کا نتیجہ ہے علم و سرکشی نفس پرستی اور خفا فریبی کا نتیجہ ہے اس لئے ہر ایک طور پر ان کے کمال اور کامیابی کا راستہ یہی ہے

یہ بہار آئی تب پھر ایک وقت آیا ایک لوگوں نے اس درخت کی حفاظت اور سیرابی سے غفلت برتنا شروع کی ایمان کی روشنی کم ہوتی گئی اور عملِ صالح کا دائرہ محدود ہو گیا، اسلامی اخلاق و صفات کیاب ہونے لگے ساتھ ہی اور سخت کوشش کے بجائے غش و ختم کی زندگی عام ہونے لگی اور امتدادِ زمانہ کے ساتھ ساتھ رات کی تاریکی دن کی روشنی پر غالب آتے گئی۔
جب ان کی برائیاں ان کی اچائیوں پر غالب آئیں

قہار کے لحاظ سے کہ تھے لیکن ان کے پاس مدتِ شانہ دل تھے یہ دین کے داعی اور اسلام کے سپاہی تھے، ان کی بدولت دین اسلام پھیلا اور محمورہ عالم کا گوشہ گوشہ اسلام کی منیا پاشیوں سے جگمگا اٹھا اللہ تعالیٰ نے خوش ہو کر اس جماعت کو خلافت اور تکیہ کا دولت سے سرفراز فرمایا اور یہ جماعت جو ظاہری طاقت و قوت سے خالی اور آلات و اسبابِ فکری سے تہی دست تھی ایران و روم کی سلطنتوں کی خزانگیر ہو گئی اور شمال و جنوب اور مشرق و مغرب کی زمینیں

تفسیر تحسین

(ادارت القادری)

دونوں عالم کو جس نے متور کیا آفت اپنی سات کی کیا بات ہے ،
چار جانب ہے پھیلی ہوئی روشنی پر تو نور و رحمت کی کیا بات ہے ،

رُوشنی کا کہیں نام باقی نہ تھا ذرہ ذرہ متعادت کا ظلمت کدہ
جگمگانے لگا بن کے بد رالدجی ہاشمی ماہ طلعت کی کیا بات ہے

گالیوں پر دعائیں غایت ہوئیں رُوح پر دو صدائیں غایت ہوئیں
رُشمنوں کو قبا میں غایت ہوئیں اُن کی چشم غایت کی کیا بات ہے

کالے کالے دنوں کو اجالہ ملا اور بھیا نک سی راتیں ہوئیں جانفزا
آفتابِ سلامت کا کیا پوچھنا ماہ تاب نبوت کی کیا بات ہے ،

وہ عبادت کا ماحول شام و سحر اور وہ فاتحہ کے عالم ہیں پیہم گند
عرش کے میہاں فرش پر جلوہ گراں فقیرانہ شوکت کی کیا بات ہے

جا دہ حق سے باہر نہ رکھا قدم یا رخا ربی اور ہے خیر کے الامم
ذات صدیق اکبر خدا کی قسم تیرے حسن صداقت کی کیا بات ہے ،

جن کا منشا تھا منشاء رُبعی سامنے جنکے تھی صرف حق کی رضا
وہ عرش ابنِ خطیب صدم حیا اُن کے دورِ عدالت کی کیا بات ہے

اللہ اللہ یہ اوج ذاتِ غنی کہ شہادت تلاوت میں حاصل ہوئی
کتی ناد رہے واللہ یہ زندگی واقعی اس شہادت کی کیا بات ہے ،

وقت بازوئے حضرت مصطفیٰ وہ علی رہ مرقضی وہ علی رہ مرقضی ،
تیری ذات مقدس ہر شیعہ خدا تیری اک اک فضیلت کی کیا بات ہے

ہیں پیہم بھی بے مثل پیغام بھی اور نبی بھی ہیں نایاب اسلام بھی
خاص کے خاص ہیں عام کے عام بھی یعنی داعی و دعوت کی کیا بات ہے ،

حق تو انی نے جس پر کرم کر دیا جو بفضل الہی مسدینہ مہمیا ،
سبز گنبد کا جس نے نظارہ کیا اُس کی بیدار تمت کی کیا بات ہے

مجھ گنہگار کی ہے صدا دمدم میں ہوں وارثِ انبیک خدا کی قسم
ہوں تو ہر اک بشر پر ہے اُن کا کرم خاص کر مابدولت کی کیا بات ہے

سائنس کے کرشمے

حلالہ میں پہل قدمی

ترجمہ سید ضیاء الحسن صدیقی

اس تیسری کی تیسری تاریخ کو امریکی خلا باز ایڈورڈ و ہائٹ - E. WHITE نے خلا سے بیسٹ میں پہل قدمی کر کے ساری دنیا کو حیرت میں ڈال دیا ہے۔ وہ ہائٹ پہلا انسان ہے جس نے ایک جیٹ گن Jet gun کی مدد سے پوری آزادی کیساتھ حلالہ میں قدم اٹھانے اور آگے بڑھنے کا تجربہ کیا۔ اپنی خلائی کشتی جیمینی کے سے ایک رسی کے ذریعہ رابطہ قائم رکھتے ہوئے وہ ہائٹ ۲۰ منٹ تک حلالہ میں چل کر تار با تار ہا۔ کہنے کو تو یہ چیل قدمی تھی لیکن اس میں وہائٹ کی رفتار اتنی تیز تھی کہ وہ صرف ایک سکنڈ میں ۵ میل کی مسافت طے کر رہا تھا چنانچہ ۲۰ منٹ کے مختصر عرصہ میں وہ ریاست ہائے متحدہ امریکہ کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک پہنچ گیا۔

ہاؤسٹن سے ہدایت لیتے ہی حلالہ باز نے اپنے دستاویز چڑھائے اور کھڑکی سے باہر نکل آیا، باہر نکلنے کے بعد وہ اپنی خلائی بندوق چڑھائی اور انسانی تاریخ کی سب سے عجیب پہل قدمی شروع کر دی۔ آکسیجن دہانے والی بندوق کے علاوہ وہی جیسی نئی جی اے آکسیجن کا ضروری مقدار بہم پہنچا رہی تھی جس کے ذریعہ جہاز سے اس کا رابطہ قائم تھا۔

لکناؤ ہاؤسٹن ایک ڈیوٹ نے پھر پورے باقی حلالہ میں خلائی مرکز کو پیغام بھیجا کہ "ہائٹ جہاز سے باہر نکل گیا ہے اور یہاں سے دیکھ کر بہت شاندار معلوم ہو رہا ہے۔" اس کا یہ پیغام دنیا بھر کے ریڈیو اسٹیشن اور رسدگاہوں پر موصول ہوا۔ اپنے مفصل پیغام میں ایک ڈیوٹ نے مزید بتایا کہ "جب وہائٹ جہاز سے باہر نکل کر ادر ادر چلا اور جب آگے بڑھ کر کاسٹنا شروع کیا تو اس کی بیرونی نقل و حرکت کی وجہ سے حلالہ کی جہاز کو کنٹرول کرنا مشکل ہو رہا تھا۔

چند لمحوں بعد حلالہ باز وہائٹ نے کہا "میں فوٹو لینے جا رہا ہوں" چنانچہ ایک کیمرو اس کے جسم سے بندھی ہوئی بندوق میں فٹ کر دیا گیا جس نے جلد ہی اپنا کام شروع کر دیا۔ اس شاندار کارنامے کے گیارہ دوسرے اہم تجربے کے لئے راہ ہموار کر دی جو ان دونوں حلالہ بازوں کے پروگرام میں شامل تھے تاکہ طویل تر خلائی پروازوں میں ان سے فائدہ اٹھایا جاسکے اور عرصہ دراز تک حلالوں میں ٹھہرنے والے انسانوں اور جہازوں پر مرتب ہونے والے اثرات کا اندازہ کیا جاسکے۔

درحقیقت جیمینی نے چاند پر لڑنے والے ،

مہم کا آغاز یہ پرخطر مہم اس وقت شروع ہوئی جب خلائی کشتی زمین کے گریڈ پر چکر نہیں جسزیرہ ہوتی پر سے گذر رہی تھی۔ اس وقت خلائی جہاز کا اندر وہی وہاؤ ختم کر دیا گیا اور حلالہ باز وہائٹ اپنی جگہ پر قوت سنبھال کر اس کھڑکی کی طرف بڑھنے لگا جو سخت گھٹن سے بچنے کیلئے کھلی رکھی جاتی ہے۔ اس پوری مہم کے دوران دونوں حلالہ باز ایڈورڈ و ہائٹ اور کمانڈر پائلٹ جیمیں ایک ڈیوٹ ایک دیگر خلائی لباس زیب تن کے ہوئے تھے جس میں آکسیجن کا ضروری وہاؤ موجود تھا۔

سینکڑوں میل کے فاصلے سے جب وہائٹ دل کی ڈھکڑکنوں کا شمار توں سے بھی زیادہ دوری سے ایک تسلسل کے ساتھ مرتج ارضی کا مشاہدہ کر رہا ہے ایک خاص رنگی جو آکسیجن کے پے پے کی طرف بھٹکتی اور اس کے دیکھنے سے آہی آگے بڑھتا ہے۔

انسان پر وہ جہازوں کے چند اہم ترین مسئلوں پر قابو پایا ہے۔ اب حلالہ باز کئے گئے ہیں سے نکلتا، حلالہ میں اپنے ہم سفر سے ملنا اور حوالی تری حلالہ پر داذوں کے سے نہیں دھبائی طور سے تیار رہنا نیز اپنی مرضی کے مطابق اپنے جہاز کو چلانا مشکل نہیں رہا تھا۔

سب سے طویل دورگئی خلائی پرواز جیمینی نے

آدمیوں کو لیکر اب تک کی سب سے طویل خلائی پرواز کرنا تھا، اس مہم کا سربراہ امریکی قومی ہوابازی و خلائی تنظیم (ناسا) کے سر ہے، ایک ڈیوٹ اور وہائٹ نے جیمینی خلائی جہاز میں بیٹھ کر زمین کے گرد دوپہر چکر لگائے ہر چکر ۹۰ منٹ میں پورا ہوا، اور ان دونوں نے ۹۰ گھنٹے اور ۵۰ منٹ حلالہ میں گزارے لیکن یہ پورا عرصہ اس مدت کے تین گنا زیادہ ہے جو خلائی وقت کے اعتبار سے اس پرواز میں صرف ہوئی ہے اس لئے کہ حلالہ کا ایک گھنٹہ چار سے گھنٹے سے تین گنا زیادہ ہوتا ہے۔ حلالہ زمین کے اوقات کا یہ تفاوت امریکی سائنسدانوں نے گہرے مطالعہ کے بعد متعین کیا ہے۔

طیارے میں ایک ڈیوٹ اور وہائٹ کے خلائی جہاز کو دو پہل برقی رفتار مشین ۲ راکٹ کے کپ کنڈیٹو (Cape Kennedy) کے راکٹوں سے خلا میں پہنچایا، ٹیسٹان۔ ۲۰ اپنی اس مہم پر ۲ جون کو چند دستاویزی وقت کے اعتبار سے رات کے ۸ بجے ۴۳ منٹ پرواز ہو کر راکٹ کے ٹیڑھے جانے کا منظر ٹیلی ویژن پر دکھایا جا رہا تھا اور امریکی براعظمی سیارہ "طائر بچ" (EARLY BIRD) کے ٹیلی ان یورپ بھی یہ سارے مناظر صاف صاف اپنے ٹیلی ویژنوں پر گھر بیٹھے دیکھ رہے تھے۔ امریکی سائنس دانوں کے یہ پیغام سماں سیاہ جہاں نام انہوں سے "طائر بچ" رکھا ہے اسی سال وہ اپریل کو چھوڑا۔

جیسے برابر وہ حلالہ میں گردش کر رہا ہے اور نہایت کامیابی سے امریکی یورپی براعظموں کے درمیان ریڈیائی مواصلات کی خدمت انجام دے رہا ہے "طائر بچ" مصنوعی سیاروں کے ذریعہ ہیں برعکس مواصلاتی نظام قائم کرنے کا پہلی کامیاب کوشش ہے۔ امریکی سائنسدانوں کے ۳۳ ملکوں کے اشتراک تعاون سے اس قسم کا ایک مستقل مواصلاتی نظام قائم کرنے کی سنجیدگی سے کوشش کر رہے ہیں۔

مکمل البانی کنٹرول - ۳۰ منٹ ۲۰ سکنڈ تک

اور اچھے۔ سننے کے لئے کہیں ان راکٹ کی پہل سنبھال
 چہاڑے سے علاج کی ہر جہی اور اس کے ۳۰ منٹ اور سنبھال
 بعد چہاڑے راکٹ کی دوسری منزل سے طوفان ہو گیا اب
 یہ خلائی جہاز سکل طور سے دو دن خلا بازوں کے سفر میں
 تھا۔ ۲۰ بجوں کے دوران کوئی بارانہوں نے اس
 کی طرف سے کسی ہتھی کی ایک بار سے دوسرے بار
 یہاں سے لے گئے اور اپنی مرضی کے مطابق اس کا رخ بدلے
 رہے۔ اس سبب کے دوران ان کا خلائی جہاز کم از کم ۱۰۳
 روز یا وہ سے زیادہ ۱۰۰ میل کی بلندی پر ساڑھے
 ستو ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے زمین کے گرد گھوم
 کرتا رہا۔

دو بارہ دُنیا میں

بارہ روزہ پر دراز میں علماء بازوں کے عام سمولات
 میں کوئی بڑا سفر نہیں آیا۔ وہ ایک وقت میں ساسل
 چار گھنٹے تک سولیتے اور ہر ۲۰ گھنٹہ میں چار مرتبہ
 ناشتہ دیکھا تا حدیث کھاتے تھے اپنے دسترخوان کے
 لے وہ انواع و اقسام کے ۲۹ کھاؤں میں سے چند
 پسندیدہ ترین کھانے منتخب کر کے تھے جس میں گائے
 کے بے ہونے گوشت سے لیکر ایک تم کی چوٹی مچھلی
 تک سب کچھ ہوتا تھا۔ ان کا ذخیرہ تازہ ترشک اور سبزی
 ہوتی تھی اور بلاشک کے مشیوں میں ملاحظہ ہوتی تھی
 علماء بازان سنبھال میں انکھیں کے ذریعہ پانی پونچھا کر لیا
 کھانا تازہ کر لیتے تھے۔

گیارہ گئے تجربے

نے تجربے سال تھے ان میں سے بیٹا طب سے متعلق ،
 ۵ تجربے سال سے اور تین دوسرے سائنسی مقام سے
 متعلق تھے۔
 طبی تجربے بات کا مقصد علم میں جسم پر انسان کی
 کارکردگی اور جسمانی ورزش کے اثرات کا اندازہ کرنا
 تھا۔ تیس ایک ہونے لگے کے ذریعہ قلب کی حرکتوں کا شمار
 کیا اور یہ دیکھا گیا ان تجربے کے متعلق متعلق تھا کہ آیا
 طویل ترخانہ پر درازوں سے انسان پانی ان کس حد تک
 متاثر ہوتی ہیں۔
 انجینئرنگ سے متعلق تجربے کے ذریعہ خلائی جہاز
 کے اندر رہنے والوں پر تبدیلیاں کیا جائیں گی اور بیرونی ماحول
 پر برقی لہروں کے اثرات کا اندازہ کیا گیا۔ زمین کی ماحول
 لہروں کی سمت اور ان کا طول و عرض معلوم کیا گیا۔ اور
 بیرونی ماحول زمین کی اور بھی تصور کیا گیا جہاں علماء بازانوں

نے ہیں۔ خاص سائنسی تجربات میں زمین کی اعلیٰ ترین
 جزائیاتی اور کیمیائی تصاویر اور خلائی جہازوں کی امکانات
 کا کارآمد مطالعہ کیا گیا ہے جس کے لئے خلا بازوں نے
 ایک چوٹی کی ہتھی سٹیشن پہلے دور میں استعمال
 کی تاکہ ان اور ستارے انھیں صاف صاف نظر
 آسکیں۔

ہوں تو دنیا سے الکیار
 چلے جانے کے لئے کوئی
 یہاں واپس نہیں آسکتا، لیکن میک ڈیوٹ اور ڈیوٹ
 نے، ۹ گھنٹے سے ۵۸ منٹ تک جاکے اس آب و
 گل باہر رہنے کے بعد دوبارہ یہاں واپس آنا
 چاہا تو انھوں نے جس وقت وہ کیلیفورنیا پر اڑتے
 تھے۔ چار اٹلے راکٹ دانے اور ان کا جہاز زمین
 کی سمت روانہ ہو گیا۔ جب وہ زمین سے صرف ،
 ساڑھے دس ہزار فٹ کی بلندی پر تھا اس کی مخصوص
 پیرا شوٹ چھتریاں کھلی گئیں، تھوڑی دیر بعد
 جزیرہ برمودا سے ۵۸۵ میل کے فاصلے پر جمینی
 خلائی جہاز بحیرہ اوقیانوس ATLANTIC
 OCEAN کی موجوں سے آنکھ مچولی کھیل رہا تھا
 جہاں سے ایک عقاب صفت، جی کا پرنے اُسے
 اٹھا کر امریکی طیارہ بردار جہاز " داسپ "
 ASP لے گیا۔ ایک چوتھا طیارہ، اس پر سے دونوں
 خلا باز بحیرہ عربی خلا بازوں کے مرکز ہاؤسٹن لے
 آئے گئے۔

جمینی ۱ کی اس پرواز کے دوران پہلی بار
 پیام رسانی کے نظام کو انسان بردار جہازوں کے
 امریکی مرکز ہاؤسٹن (ریاست ٹیکساس) سے کنٹرول
 کیا گیا۔ اعداد و شمار ایک الگ مرکز پر اکٹھا کئے گئے
 جو گرین بیلٹ GREENBELT ریاست
 میری لینڈ MERYLAND میں واقع
 ہے۔ اسی مرکز نے دنیا میں پہلے ہونے والے ۸۹
 اسٹیشنوں کو اس پرواز سے متعلق تمام مفصل اعداد
 و شمار فراہم کئے ہیں اس میں امریکہ سے باہر کے
 ۳۳ اسٹیشن بھی شامل ہیں، اس مرکز کا دائرہ کار
 ۵ لاکھ مربع میل پر پھیلا ہوا ہے۔
 (ماخذ از امریکن ریپورٹر)

بقیہ صفحہ ۳۰ کا مضمون
 اور ان کی طرف نظر ڈالیں دیکھتے تھے۔
 عزیز ہونے سمجھا گیا ہے؟ تمہارے اندر میں

کیسے کیسے گرووں ہیں، کیسے آفاق و انفاک ہیں ہیں
 دیکھ رہا ہوں کہ تم سوچ رہے ہو کہ یہاں سے نکل کر کس
 یونیورسٹی میں امتحان دو گے، کس کالج میں داخلہ
 لو گے۔ تم نے اپنی بہت کم قیمت لگائی ہے، تمہارے
 اپنے آپ کو نیلام کی منڈی میں پیش کیا ہے اور بیٹیا
 جو شخص نیلام کی منڈی میں قیمت مانگے گا اسکو بہت کم
 قیمت ملیگی۔ لیکن اگر کوئی اپنے گھر پر بیٹھ کر کہے اور یہاں
 کہے کہ کوئی ہے جو میری قیمت لگا دے تو دنیا تمہارے
 قدموں پر آجائے گی، دنیا ہر ایک کو سمجھتی ہے، اگر تم
 کہو گے لاڈ لہ کوئی نہیں دے گا۔ اور اگر تم کہو کہ نہیں
 ہوں گا تو سب تم کو دے گا اور خوشامد کر کے من گے،
 تم انگریزی کے نہیں سربلی کے طالب علم ہو۔ اگر کوئی ان
 دونوں علوم کو متوازی سمجھے اور ایک سمجھو پر متوازی سمجھ
 کیجئے تو یقیناً ان کو مستقبل کے لحاظ سے انگریزی کا
 حظ زیادہ روشن ہے۔ لیکن اگر تم نے اس کو برا بنانے سو
 انکار کر دیا اور یہ کہہ دیا کہ اس کے لئے پتہ نہ ہے تو نہیں ایک
 پورے عالم کا اور کائنات کا صحیح سمجھنے اس کے لئے نا کافی
 ہے تو تم قابل قدر ہو۔ اگر تم نے کہا کہ عربی کی یہ قیمت ہے
 تو دنیا کے گی بھر تو ہم کو اس کی کوئی ضرورت نہیں، اور
 اگر تم کہو کہ جو قیمت کے طالب نہیں تو دنیا آئے گی اور
 کہے گا کہ یہ میرا سب کچھ لیکر میری جہولی میں صدمہ ڈال دو
 سچ ہے۔ اسے مت یقین دیکھو کہ انشاء اللہ
 لا یضییع اجر المحسنین۔

اب تمہارے لئے دو راستے ہیں۔ پہلے اندر کوئی
 اور صبر کے صفات پر ایک اور راستہ اور خلا کے طالب
 بنو اور اللہ کی ہدایت اور تعلیم کو خدب کرنے کی کوشش
 کرو اور یہ ارادہ کرو کہ تم سب کچھ لے کر دین اور صرف دین
 کی خدمت کرو گے، اگر ایسا کرو گے تو وہی ملیگا جو حضرت
 یوسف علیہ السلام کو ملا تھا۔ جو کسی کے لئے خاص نہیں
 بالکل مطلق ہے، ہر عسے بی جا نہ والا اور بی باک
 دیکھیں لینے والا اس کے اطلاق کو بخوبی سمجھ سکتا ہے،
 نیکان کھلا ہے جس کا جی چاہے تجربہ کرے یہ ایک
 نسخہ تفسیر ہے جس نے اسکا استعمال کیا وہ کامیاب
 ہوا۔ ہم میں سے ہر شخص نے اس کا تجربہ کیا ہے، تم بھی
 اس کا تجربہ کر لو، اخلاص سے یہ کرو، اور تقویٰ و صبر کی صفات
 پیدا کرو، پھر کوئی زبان ہو، کوئی ملک ہو اللہ تم کو کامیاب
 کرے گیگا، پھر تم کو کوئی شکایت نہیں ہوگی اور تمہاری زبان
 پر یہ الفاظ ہوں گے۔ "ہو اسوا وعد اللہ الخیر
 وعدہ و دفعو عبدا۔ ہن ۳ الاحزاب وحدا۔"
 جس میں ان الفاظ پر تقریر ختم کرنا ہوں اور بجا ہے

دن عقیقہ اللہ سنتہ اللہ نبیل
 دن عقیقہ اللہ سنتہ اللہ نبیل
 دن عقیقہ اللہ سنتہ اللہ نبیل
 دن عقیقہ اللہ سنتہ اللہ نبیل
 دن عقیقہ اللہ سنتہ اللہ نبیل

عصر حاضر کے تقاضا اور
ندوة العلماء کا مقب

محی الدین علیہ السلام نے فرمایا ہے

ہے۔ اسی تحریک کے زیر اہتمام ایک دارالعلوم کا
 قیام عمل میں آیا۔ یہ ایسا دور تھا جب ہندوستانی
 مسلمانوں کے اخلاق و کردار میں پورے طور پر بگاڑ
 پیدا ہو گیا تھا۔ زمانہ نہ کروٹ لی، اللہ نے ہم پر
 ایک ایسی قوم کو مسلط فرمایا جس نے امن کے نام پر
 بد امنی اور تیسرے کے نام پر تجسس کا کام شروع کیا
 یہ مسلمانوں کے لئے بڑی آزمائش کا مقام تھا۔ بالآخر
 مسلمانوں کا سیاسی مطلع بالکلہ خراب اور ہو گیا۔
 ملت بچھا کر سیاہ چادر اڑھانے کی کوششیں کی
 گئیں، انیسویں کے ہمارے علماء اس بد باطن تحریک کی
 نقاب کشائی کرنے اور اس کا سر کھیلنے میں کامیاب
 نہ ہو سکے۔ صرف آتنا ہی نہیں شور مچا یا غیر شعوری
 طور پر آئندہ دین کے مختلف ذمہ سائل کو موضوع بحث
 بنا کر امت میں ایسا فرقہ پیدا کر دیا جس کے فوائد بہت کم
 اور نقصانات بہت زیادہ تھے۔ لہذا اس بات کا فریضہ
 پیش آئی کہ مذہب اسلام کو تحفظ کے لئے منطلق اور
 فلسفہ کی جگہ (جو اپنی ضرورت ختم کر چکا ہے۔)
 علوم جدیدہ کو داخل نصاب کیا جائے تاکہ ہم پیش قدمی
 کرنے والی قوم کی حقیقت حال سے بخوبی واقف
 ہو سکیں۔

دنیا انقلاب پذیر ہے۔ تاریخ شاہد ہے جنسی
 بھی امتیں اور قومیں اس دور کے زمین پر پیدا ہوئیں،
 ان کی دعوت و تبلیغ کا طریقہ کار بھی مختلف رہا ان کے
 مسائل بدلے رہے اور ان مسائل کو حل کرنے کے
 طریقے بھی!
 مورخین لکھتے ہیں کہ بالکل یہی حال دنیا میں نظام تعلیم
 کا ہے، بالخصوص مسلمانوں کے نظام تعلیم نے بار بار،
 تبدیلیاں قبول کیں خود دوسرے نظامی کی تریب ایک
 انقلاب کا نتیجہ ہے جب فلاسفر یونان نے دین حنیف
 پر طعنہ طرح کے حملے کئے اور اس دور کے علماء
 و مذاہن شکن جو اپنی بی نا کام نظریات سے تو اس مرتزب
 لکھنؤ کے ایک مذہب سیدہ بڑھکے کو وقت کی نزاکت
 کا احساس اور مسلمانوں کے نظام تعلیم میں فلسفہ اور
 منطق کے داخل کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی، ملّا
 نظام الدین رحمہ اللہ اس حقیقت تک پہنچے کہ جب قوم یا
 ملت کے لوگ کبھی بھی دوسروں کے دین و مذہب پر
 اعتراضات وارد کرتے ہیں تو دراصل ان کا یہ عقیدہ
 و تہمہ خود مقصود بالذات نہیں ہوتا، بلکہ اس کے
 پیچھے ایک خاص وقت کا رنہ ماہوتی ہے، وہ کسی طرح
 اپنے افکار و خیالات کا سنگہ پیش نظر دین کے اتنا
 کے دلوں پر جانا چاہتے ہیں اور اس کا دفاع بھی ممکن
 ہے کہ لوگ اپنے مذہب کے ساتھ ساتھ حلد اور قوم کے
 اصولوں کا صحیح جائزہ لینے پر قادر ہوں، اس کے
 واسطے ہر روز مذہب کے علوم اور ان کی تہذیب سے
 واقف مزدری ہے۔

۴۳ رکھتے ہیں جو پہلے کیا ان ہیں گے اور کچھ طریقے زمانہ کے حالات اور تقاضوں کے مطابق بدلتے رہتے ہیں ان کے نزدیک کی صحیح خدمت نہیں ہو سکتی؟ (اشادت ماریت جنوری ۱۹۴۴ء)

علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے سربراہ اپنی ایک الگ
 راہ پر گامزن تھے۔ حضرت الاستاذ مولانا امین صاحب
 ندوی مظلہ الاعالی نے ایک مرتبہ بالکل صحیح مشرانی
 ۱۰ اعجاب کل ذی راہی بر آئیہ کے بت نے
 ہمارے طرز فکر ہمارے طریقہ کار کو جاری نگاہ میں
 خود مقصود و مطلوب بنا دیا ہے۔ اور ہم یہ قبول کئے
 کہ اصل چیز رخاے حق ہے اور رخاے حق کے لئے
 وہ تمام راستے کھلے ہوتے ہیں جو خلاف شریعت نہ
 ہوں گے

اس سے بڑھکر ہم ظہری کیا ہو گی اور ہمیں
 حضرات فلسفہ و منطق کو مسلمانوں کے نظام تعلیم میں
 علی حالہ باقی رکھنے اور... تاریخ علوم سے صرف
 نظر کرنے پر مصر ہیں۔
 تاریخ گواہ ہے کوئی بھی بات خواہ کتنی ہی حق و
 قوم و ملت کے مصلحت اشتہامی کے قلوب میں بیک وقت
 جگہ نہیں پائی خود رب الملین کلمہ حق کی حقیقت اس حال
 سے بیان فرماتے ہیں: "انزل من السماء ماء ذوات
 ودیۃ یقننہا، فاحتمل السیل منہا و اصابنا
 دما یوقدہا علیہ فی النار، استغناء
 حلیۃ او متاع منہا مشلہا
 صی اللک لضموب اللہ الخ ذ الباطل
 فاما ما ینفع الناس فیکف فی الاصل
 کذلک یضوب اللہ الامثال
 (سورہ اعد - ع)
 الحمد للہ آج پورے عالم اسلام بھرے رفتہ رفتہ
 علوم دینیہ کے ساتھ علوم دنیا کی تعلیم کو کامیابیت
 کو قبول کیا، خاص طور پر ہندو پاک میں کثرت سے
 ایسے مدارس اور کالجز قائم ہو چکے ہیں جن کا طریقہ
 کار ندوۃ العلماء کی دعوت بران کے لیکر کہتے اور
 اور یہاں کے تخیل اور نصاب کو عصر حاضر کیے مشن ماہ
 تسلیم کرنا سچا ثبوت فراہم کر رہے اور اس میں کوئی
 شک نہیں کہ موجودہ دنیا کی سیاسی و غیر سیاسی تمام
 تحریکیں جن کی بنیاد خالص کفر و الجار، دھرت اور
 زندقہ پر ہے، ان کی اولوالقربی اور ہم پر کوششوں نے
 "ندوۃ العلماء کی ضرورت و اہمیت کو اور یقیناً کو باج
 اس موقع پر اظہر معارف کے جذبہ یکجا نہ الفاظ داخل
 کرنا ضروری خیال کرتا ہوں۔ گو ان کا ذکر اس سے قبل
 تعمیر حیات میں آچکا ہے۔
 اسلامی علوم کے کچھ اصول اور طریقے بنیادی حقیقت ۴۴

الہی تیری مدحت کیلئے کیا نہ کر کیجئے کہاں ہے دوسرا جس سے تری تشبیہ دیجئے
 تمنائی کی جیب آرزو کس طرح ہی جیبنا شراب اشتیاق حمد کن ہوٹوں سے پی جئے
 ادب اے دیدہ بینا یہ باب کبریا ئی ہے، فراق اے خود پسندی جوش شوق جہہ سائی ہے
 لحاظ لے گوش شنوا موقع نیرواں تائی ہے، الگ رہ کر دنیا ہم ہیں اور مدحت سرائی ہے
 عطیے بے سبب ہو کر دگار بندہ پروردگار خداوند مقدس بے نیاز لطف گستر کا
 ہمیں لازم ہے سچے مانع قدرت کے قائل ہوں رضا جوئی میں اس کی جان اور دل سے مائل ہوں
 اسی کے ناوک الفت سے دل سینوں نہیں گھائل ہوں اسی کے لطف پہ نازاں اسی کے در کے سائل ہوں
 چراغ مہر و شمع مہ اسی کی لوسے جلتے ہیں ارادہ سے اسی کے کوہے چشمے اُبلتے ہیں
 اسی کے حکم ہی سے رات دن پہرے بدلتے ہیں کواکب ٹھیک اپنی اپنی رفتاروں پہ چلتے ہیں
 برحیت غیر اس حنلاق کی قدرت نمائی ہے کہ ہر اک شئی کو اپنی دھن میں ذوق خود ستائی ہر
 انا اللہ موجود کا بخیری ہر کس میں سمائی ہے ندا ہونی کے لائق انتظام کبریا ئی ہے
 اسی سرکار سے ملنا سبوں کو آب و دانہ ہے ہے ذات اس کی غنی محتاج ہر فرد زمانہ ہے
 عجیب سرکار ہے ڈنکا ہر ہر سو اسکی عظمت کا ٹھکانا ہی نہیں ہے رفعت ایوان دولت کے
 کبھی دریائے لطف فاعل سلطاں جو سن ان ہو کر معاہدے پر بہا دیتا ہے پانی ذوالمنن ہو کر
 جدا کب تک رہوں خالق کون کون کا تجھ سے تجھی کو چاہتا ہوں اے خداوند جہاں تجھ سے
 تو ہی اجسام کا خالق مرتبی تو ہر جانوں کا، تے رخوان کرم پر جب گھٹا ہے ہمانوں کا
 جو خود مت جا وہ کیا ہو کسی کے درد کا مرہم کسے محتاج کیونکہ جو صلہ حاجت روائی کا

تو آتے ہم تے جا کر تو مولا ہم تے بندے
 کرم شیوہ ترا یاں باتھیں کاسہ گدائی کا!



برکت کا ازالہ علاج کی دوسری مطبوعات

العقیدۃ الیقینیۃ

از مولانا محمد رفیع صاحب مدرسہ اسلامیہ
 یہ کتاب مشاہدہ ولی اللہ کے رسالہ العقیدۃ الیقینیۃ کی شرح ہے، اس کتاب میں
 تاذک اور عقیدہ مسائل اس طرح آسان اور واضح کر دیتے ہیں کہ دنیا دار بھی سمجھ سکتے ہیں اور
 سے بہت کچھ حاصل کر سکتے ہیں، مولانا نے اس مسئلہ میں اپنے تجزیہ، اپنے قلم اور
 بخش دوسرے ائمہ کی کتابوں سے بھی استفادہ کیا ہے، مارکس بھی لکھتے ہیں کہ یہ
 کتاب، طلبہ اور اہل علم کیلئے بہترین تھوڑے۔
 قیمت ۱۰/-

سیرت حضرت مولانا محمد علی احمدیؑ

از سید محمد حسینی، مدیر "البعث الاسلامی" و "میریات"
 پیش نظر کتاب میں مولانا محمد علی احمدیؑ کی سیرت و تاریخ اور ان کی اصلاحی
 شخصیت کا ایک نیا اور جامع خاکہ پیش کیا گیا ہے، اس کتاب میں مولانا کے
 قیام، مولانا کے علمی و ادبی خدمات، مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں کے
 ساتھ ساتھ مولانا کے سہولتوں، سہولتوں اور ان کے استعمال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے، اور
 اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کا مجموعہ مولانا کی شخصیت کی سیرت
 ہے، اس لئے اس کتاب کو پڑھ کر مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں سے
 سیکھ سکتے ہیں۔
 قیمت ۱۰/-

تہذیب الصفیۃ

حضرت مولانا محمد رفیع صاحب مدرسہ اسلامیہ
 یہ کتاب ہے جس میں مولانا نے اپنے علم و ادب اور ان کی اصلاحی
 شخصیت کا ایک نیا اور جامع خاکہ پیش کیا گیا ہے، اس کتاب میں مولانا کے
 قیام، مولانا کے علمی و ادبی خدمات، مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں کے
 ساتھ ساتھ مولانا کے سہولتوں، سہولتوں اور ان کے استعمال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے، اور
 اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کا مجموعہ مولانا کی شخصیت کی سیرت
 ہے، اس لئے اس کتاب کو پڑھ کر مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں سے
 سیکھ سکتے ہیں۔
 قیمت ۱۰/-

مسئلہ تہذیب و علم و عقل کی ترقی

تالیف: مولانا محمد رفیع صاحب مدرسہ اسلامیہ
 اس کتاب میں مولانا نے اپنے علم و ادب اور ان کی اصلاحی
 شخصیت کا ایک نیا اور جامع خاکہ پیش کیا گیا ہے، اس کتاب میں مولانا کے
 قیام، مولانا کے علمی و ادبی خدمات، مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں کے
 ساتھ ساتھ مولانا کے سہولتوں، سہولتوں اور ان کے استعمال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے، اور
 اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کا مجموعہ مولانا کی شخصیت کی سیرت
 ہے، اس لئے اس کتاب کو پڑھ کر مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں سے
 سیکھ سکتے ہیں۔
 قیمت ۱۰/-

دینی اہل کے اطراف

از مولانا محمد رفیع صاحب مدرسہ اسلامیہ
 یہ کتاب ہے جس میں مولانا نے اپنے علم و ادب اور ان کی اصلاحی
 شخصیت کا ایک نیا اور جامع خاکہ پیش کیا گیا ہے، اس کتاب میں مولانا کے
 قیام، مولانا کے علمی و ادبی خدمات، مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں کے
 ساتھ ساتھ مولانا کے سہولتوں، سہولتوں اور ان کے استعمال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے، اور
 اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کا مجموعہ مولانا کی شخصیت کی سیرت
 ہے، اس لئے اس کتاب کو پڑھ کر مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں سے
 سیکھ سکتے ہیں۔
 قیمت ۱۰/-

جزیرۃ العرب

از مولانا محمد رفیع صاحب مدرسہ اسلامیہ
 یہ کتاب ہے جس میں مولانا نے اپنے علم و ادب اور ان کی اصلاحی
 شخصیت کا ایک نیا اور جامع خاکہ پیش کیا گیا ہے، اس کتاب میں مولانا کے
 قیام، مولانا کے علمی و ادبی خدمات، مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں کے
 ساتھ ساتھ مولانا کے سہولتوں، سہولتوں اور ان کے استعمال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے، اور
 اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کا مجموعہ مولانا کی شخصیت کی سیرت
 ہے، اس لئے اس کتاب کو پڑھ کر مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں سے
 سیکھ سکتے ہیں۔
 قیمت ۱۰/-

تذکرہ

حضرت مولانا خلیل الرحمن
 از مولانا محمد رفیع صاحب مدرسہ اسلامیہ
 یہ کتاب ہے جس میں مولانا نے اپنے علم و ادب اور ان کی اصلاحی
 شخصیت کا ایک نیا اور جامع خاکہ پیش کیا گیا ہے، اس کتاب میں مولانا کے
 قیام، مولانا کے علمی و ادبی خدمات، مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں کے
 ساتھ ساتھ مولانا کے سہولتوں، سہولتوں اور ان کے استعمال پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے، اور
 اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کا مجموعہ مولانا کی شخصیت کی سیرت
 ہے، اس لئے اس کتاب کو پڑھ کر مولانا کے اخلاقی و تعلیمی سہولتوں سے
 سیکھ سکتے ہیں۔
 قیمت ۱۰/-